

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
delután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajeár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1908. MÁJUS 19.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 115. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

Siessünk vele!

Kassa, május 18.

Ujságoknak és ujságolvasó embereknek négy nap óta nincs egyéb témájuk, mint a nagy fordulat, amely előtt a magyar politika áll. Természetes és örvendetes dolog ez. Természetes, mert nálunk az emberek vérebén van a politika, örvendetes, mert akkora érdeklődést csak a lelkek mélyében gyökerező kérdések támaszthatnak s mert kétségtelenül megállapítható belőle, hogy aki a nagy egyesülés eszméjét elvetette, már megmunkált talajba szórta a magot. Csak így történhetett meg a csuda, hogy a pár napja elszórt mag oly hirtelen kikelt, szárba hajtott, kalászt érlelt s ma már lehet aratni és kévét kötni.

Sőt azt tartjuk, hogy nemcsak lehet, hanem kell is már kévét kötni. Mentül több cikket olvasunk, mentül több nyilatkozattal találkozunk s cikkek és nyilatkozatok nyomán mentül több véleményt hallunk, annál erősebb bennünk a meggyőződés: hogy a munkával sietni kell.

A nagy sietség sohse volt jó, — ez régi és kipróbált szokásmondás. A politikában különösen nem volt az, nem is szokásos benne, jellegétől teljesen idegen, hiszen a politika, különösen nálunk, tisztára a huzás-halasztás tudománya.

De mit nyertünk idáig ezzel a tudományunkkal, melynek kiművelésében annyi közéleti nagyságunk jellekedett? Örökös huza-vonát, szegénységet és reménytelenséget, gyanakvást fönt, keserűséget lent és elégedetlenséget mindenfelé. Bizony nem tudja az ember, járhattunk volna-e rosszabbul akkor is, ha kevésbé fontolgatjuk a lépteinket s kevesebb a mérték a politikánkban, de több az elszántság a cselekedeteinkben.

De bárhogy vélekedjünk a mult-ról s bármilyen tiszteletben tartjuk is az óvatosságot, mint politikai principiumot, az kétségtelen, hogy vannak a politikának olyan mozzanatai,

amikor a lassu fontolgtatás, az okos mérlegelés veszedelmes. Ez az egy legalább, amelyik előtt most állunk, olyan. Minden perccel vétkezünk, amelylyel késleltetjük a nagy magyar párt megalakulását.

Magyar-pártnak mondjuk a jövő pártját, mely oly elevenen foglalkoztatja ma a magyar elméket és sziveket, anélkül, hogy ellenkezést támasztana köztük. Magyar-pártnak mondjuk a legjellemzőbb pontja után a programjának, annak a programnak, amelyet közakarattal csinál az egész nemzet. Pedig igazság szerint nem is kellene pártnak nevezni azt a táborot, mely az egész magyarságot egyesíti. Olyan pleonazmus ez, mint a szegény Helfy Ignácé, aki a ki-egyezés után indított lapjának ezt a címet adta: „Magyar Magyar“.

Hiszen nagyobb dologról van itt szó, mint két párt fuziója. Arról van szó, hogy érkezett az egyesült nemzeti munka arra, mely a történeti dátumok ígézetétől szabadulva előre veti tekintetét s bár tiszteletben tartja a multak nagy eszméit, mint haladásunk mérföldmutatóit, modern lélekkel telve és modern fegyvereket forgatva halad az igazán egységes magyar állam végleges kialakítása felé. Céltudatos gyakorlati politikával s összeszedésével minden erejének, melyet nem bénítanak többé jelszavak miatt való kemény és keserű testvérharcok.

Álomnak is szép volna ez, mint ahogy álmodtak is felőle sokat nemzetünk legjobbjai, legtöbbit éppen azok, akiknek nevében vivattak a testvércsaták s akiknek szelleme legjobban fog örvideni azon, ha a nemzet fiai megcselekszik, amit ők rég megcselekedtek: hogy békés kézfogásban egyesülnek.

Csak siessünk vele: kévébe kötni a béke gabonáját java érésiben. Még ki nem vágja a szemtelen veréb, mely már irigyen csiripel, míg bele nem esik az önzés fekete férgé, még el nem veri a gyanakvások és félreértések jégesője.

A magyar városok.

Gazdasági politika és pótadó.

Buza Barna orsz. képviselő cikket irt a magyar városok fejlesztéséről. Alább bemutatjuk ennek egy részét, mely a helyes községi gazdasági politikáról szól, amit figyelmébe ajánlunk Kassa város hatóságának.

A legfőbb teendő a városok fejlődése érdekében magukra a városokra, nem az államra tartozik. Ez pedig a helyes községi gazdasági politika. Ebben az állam csak segíthet, buzdíthat, de a kezdeményezést mindenütt a városok dolga.

És hozzá kell fogni mindenütt, mert egyre növekednek a városok terhei s az állami segítség azoknak mégis csak egy részét fedezheti. A pótadó tulságba szintén nem vihető, hanem községi üzletek, vállalatok jövedelmének kell a hiányt fedezni. Angol, német községeknek ezekből van ma már a fő jövedelme. Sajnos, nálunk ezen a téren egészen más rendszer volt eddig a városoknál — elkezdve a fővárostól — amely beleillett az elmúlt korszak általános korrupciójába. A közhasználatu vállalatokat: közvilágítást, közuti közlekedéseket stb., sehol se a községek létesítették, hanem a községektől nyert koncesszió s monopólium alapján magánosok vagy társulatok. Ezek híztak, gazdagodtak a vállalatok jövedelméből — rendszeresen befolyásos, protekciós emberek — a város pótadója pedig egyre emelkedett.

Most már kezdenek nálunk is rájönni, hogy ilyen közhasználatu dolgokat nem szabad magánosoknak adni monopóliumba, mert ez azt jelenti, hogy a város, ha bizonyos megszorításokkal is, de kiszolgáltatja a polgárait egyesek üzérkedésének, hanem ezek létesítése és kezdése a város hivatása. Nem kell hozzá, csak rendes, pontos, becsületes kezelés és biztosan meghozzák a maguk mérsékelt hasznát, amiből a városi terhek nagy része fedezhető. Főképpen pedig hatalmasan mozdítják előre a város fejlődését.

Nagyon sok helyen megértik ezt már. Nem csak vízvezetéket és csatornázást, ami alig is képzelhető magánvállalatban, hanem közuti villamos vasutat, közvilágítást rendeznek be, városi szállodát, borpicét, tündőt, sőt sok helyen már bérházat is építenek a városok s a legtöbb helyen mind nagyon szépen jövedelmez.

Végtelen tágas, nagy tér ez a városok vezetőinek tevékenysége számára. Ha önzetlenül, csak a közérdeket tekintve lépnek erre a térre, a városok fejlődésének s vele Magyarország gazdasági életének új és szebb

A Bonboniere Cabaret

KASSÁN

Nagy Endre vezetésével máj. hó 21. 22-én a Schalkházban.

A jegyeket:

László Béla Kassa, fő-utca 33. árusítja.

korszakát alapozhatják meg. A városoknak megvan hozzá módjuk? megadja ezt a községi kölcsönök intézménye, amelylyel a város mindig olcsóbb pénzhez juthat, mint a magánvállalkozó. Ha az ilyen kölcsönt gyűmölcsöző befektetésekre jól használják fel, az mindig azok közé a Magyarországon sajnos, olyan ritka adósságok közé fog tartozni, amelyek nem pénzt visznek el, de jövedelmeznek.

Igy kezdjenek hát a magyar városok önmagukon segíteni. Akkor aztán betelik a közmondás és az állam is, az isten is megsegíti őket.

Turistaegyleteink fuziója.

A Kassavidéki Turista Kör tegnap ülést tartott, amelyen a fuzió kérdésével foglalkozott. A vélemények erre nézve nagyon megoszlottak.

A Kassavidéki Turista Kör választmányára tegnap délelőtt 11 órakor Münster Tivari elnöklete alatt ülést tartott a Kazinczykőr helyiségében, amelyen a választmány tagjai közül heten vettek részt.

A választmányi ülés első tárgya dr. Eötvényi Nagy Olivér levele volt, amelyet mint a Kárpátgyűlés kassai kiránduló bizottságának vezetője a fuzió érdekében intézett az egyesülethez.

A levél körül hosszabb vita indult meg. Kemény Lajos, dr. Vargóczy János és Ungár Adolf határozottan a fuzió ellen nyilatkoztak. Azzal érveltek, hogy két hasonló célú egyesület csak fokozottabb munkásságra buzdít, egyesülés esetén a régi tagokat elvesztik, azonfelül pedig, ha fuzióról van szó, akkor ők olvadjanak bele a Kassavidéki Turista Körbe és nem megfordítva.

Kemény Géza ügyvivő-alelnök a közönséges álláspontot helyezkedett. Konstatálta, hogy az egyesület stagnál és így helyesnek tartja az egyesülést vagy pedig az egyesület teljes újjászervezését.

Ungár Adolf a reorganizációt szem előtt tartva indítványokat terjesztett elő. Indítványozza az alapszabályoknak módosított alakban való kiadását, a kör által készített plakátok elhelyezését, padok felállítását a gazdasági akadémia és a Csermely-völgy közti úton, továbbá egy lap kiadását a nyáron.

Polinszky Emil képviselte a másik szélső álláspontot és annak a véleményének adott kifejezést, hogy a kör túlélte magát. Fiatalembernek kezébe kell adni a vezetést, vagy pedig egyesüljenek. A garancia megvan dr. E. Nagy Olivér személyében.

Hosszabb vita után abban állapodtak meg, hogy a választmány a fuzió kérdésében nem tesz előterjesztést az összehívandó közgyűlésnek, hanem értesíti a Kárpátgyűlést vezetőjét, hogy közös működésre most is megvan benne a hajlandóság, ennek jeléül készek anyagilag is hozzájárulni az utjelző táblák felállításához és a térképek készítéséhez. Addig is, míg a közgyűlés dönt a fuzió ügyében, egy utolsó kísérlet tesznek az egyesület felélesztésére, e célból Ungár indítványait némi változtatással elfogadják.

A pénztári jelentésből kitént, hogy az egyesület szerény pénzügyi keretek között működik, de adóssága nincsen. A pénztári állomány 394 korona.

A költségvetés letárgyalása után a közgyűlést május 31-nek délelőtti 11 órájára tűzték ki. A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége kassai választmányának 10 koronát szavaztak meg. A Henzlmann-szoborra eddig mindössze csak 30 korona gyűlt össze. Az egyesület a Prednya Holicán menedék-

házat szándékszik létesíteni, amelyre már száz korona gyűlt össze. Ezután még a megüresedett állások betöltésének kérdését vitatták meg, majd elhatározták, hogy Prochéd Ede szerkesztő rajzai és írásai nyomán felolvasást rendeznek a hradovai sáncokról és ezzel az ülés véget ért.

A József kir. herceg szanatórium egyesület népnepélye.

A szanatórium egyesület a tudóbelegeket gondozó intézet javára nagyszabású népnepélyt rendez június 14-én, melynek programját most állította össze a rendezőség.

Nemsokára hatalmas falragaszok fognak megjelenni a város falain; a falragaszok sarkán a mély szimbólummal, a küzdő, birkózó emberrel, amint megfojtani iparkodik azt a hatalmas kigyót, mely évről-évre növe, a sápadt rém, a tudóvész formájában viszi el az emberek tizezreit ebben az országban.

Ezek a hatalmas falragaszok előfutárai lesznek annak a szenzációnak, mely június hó 14-én fog teljességében kitárulni a Széchenyi-ligetben.

A természetbe vonul ki a Szanatórium Egylet e napon, hogy ott ötletet, pompát, szórakozást, jó kedvet egymásra halmazva annyi kis és nagy garast guritsson össze az olcsóvá tett multságok viszonzásaként, hogy ezekből a könnyen guruló garasokból építse fel a kassai tudóbetegek menedékházat.

A május hó 12-én Münster Tivadarné lakásán tartott gyűlés összeállította már a június 14-én a Széchenyi-ligetben tartandó népnepély vázlatát. Ebben a vázlatban is azonban már az ötletek olyan sokasága van összehordva, hogy kétségtelenül felül fog ez az ünnepély mulni mindent, amit e nemből Kassán rendeztek.

Lesz ott tombola, melyen élő állatokat, malacot, borjut, bárányt, tyukot, kakast lehet majd nyerni más tárgyak mellett; lesz egy sátor, melyben három híres jósnő fogja a jövőmondás tudományát gyakorolni; lesz bicikli verseny, melyben szenzációs trükköket fognak a szereplők bemutatni; poétikus képet fog nyújtani az arató ünnep, melyben népjelmezben hat ókrós szekereken fognak a résztvevők felvonulni.

Üdülő és szórakoztató sátrak sokasága lesz felülte, ahol Kassa szép asszonyai és leányai olcsó italok, ételek, füstölőni való, pompás virágok és rózsák mellett egy drága látványossággal is fognak szolgálni, a szőke, barna fűrtök, a hamvas és barna orcák, a kék és fekete szemek csodás versenyével.

A pezsgős sátor természetesen elmaradhatatlan lesz. Az ünnepély káviárja lesz az, hogy Kassa uri leányai kétkrajcáros sósperceket, krajcáros cukorkákat stb. fognak árulni.

A sátrakban természetesen árulni fognak mindent és pedig kedves fehér kacsók, amit szem-szaj megkiván; cukrászsüteményt, hideg ételeket, dohányt, szivart, virágot; sőt még planétákat is.

A katonai és cigányzene fáradhatatlanul fog dolgozni egész délután, este pedig a tűzijáték pompája fogja megkoszorozni a vig napot, amikor az égre röpítő tűzki-gyók és csillagok fogják jelenteni messze vidékre, hogy most a tudóbetegkért mulat Kassa.

UJDONSAGOK.

Máról-holnapra.

— A szalmaözvegység felé. —

A kedves otthon kezdi elveszíteni a kedvességét. Önagysága unottan sétál a szalomból az ebédőbe, majd kitekint az ablakon a kugliakárok szabályos soraira. Ez sem üditi föl. Mi üdítő is lehetne ezeknek a gondosan nyesegetett, kerekített kulturlényeknek fásasztó egyformaságában! Érti, hogy az éltető tavasz, a ragyogó napsugár beteggé tesz. Hogy a diagnózist megállapíthassa, gondolatban gyors szemlét tart az üdülőhelyek fölött. Ostende? Norderney? Drága. Karlsbad? Ott sok a beteg. Abbázia? Cirkvenica? Nagyon meleg. Tátrafüred? Oda dideregni jár az emberiség. Jó lesz Balatonfüred.

A doktor bácsi gyors fölfogása és olvasni tud a szivekben. Egy kis tapogatózás után kimondja a határozatot: sok homok, sok fény, tengeri levegő lehetőleg kevés sóval. Szóval: Balatonfüred.

Megkezdődik a készülődés. Ebből ismét a hazai műiparnak lenne haszna, növekszik a bankforgalom és összeverődnek az orfeumtársaságok. A naftalinillat édes sejtelmeket ébreszt az árván és szalmán maradó férfikeblek mélyében.

Egy kicsikét előrebeszélünk: de csak látszólag. Mindezek a dolgok még kissé koraiak: de a családi tűzhely kulisszái mögött mostanság vivják a döntő harcokat. Csupa naiv furbangból áll ez a csatározás. A feleség nem akar fürdőre menni; de muszáj, mert beteg. A férj nem akarja elbocsátani. Mit fog ő csinálni az egyetlen mindensége nélkül! (Csak menne már.) Végre mindketten nagylelkűek a — maguk javára.

És elnéptelenedik a város. Mennek és mennek és mind többen mennek üdülni, fürdőzni. Az ember azt hinné, elfogy a lakosság és csudálatosképpen az éjszakák mind-mind hangosabbak és hangosabbak lesznek. Érik a szalma, virulnak a szalmaözvegyek — és a távozó cabaret után máholnap megnyílik az orfeum...

— Személyi hír. Szalay László főispán és neje szombaton érkezett vissza városunkba abbáziai üdüléséből.

— Halálozás. Petz Gyula nyug. posta-és távirada főtiszt 59 éves korában Szilvásvajfalun tegnap meghalt.

— Temetés. Tegnap délután temették a katonai kórházból a szokásos pompával dr. Zbitek Alfréd törzsorvost, a 27. gyaloghadosztály egészségügyi főnökét, aki e hó 15-én halt meg 46 éves korában.

— A városi tisztviselők fizetésrendezése. Ma délután 4 órakor gyűlnek össze a városi együttes nagybizottságok, hogy vegre-valahára teljesen letárgyalják az új szervezeti szabályrendeletet és ennek legfontosabb részét: a tisztviselők fizetésrendezését, amelyet már csaknem elnyelésel fenyegettek a különböző vélemények fel-felcspakodó hullámai. Reméljük, hogy a mai bizottsági ülés dönteni fog ebben a nagyfontosságú ügyben és ez a döntés méltó lesz a város érdekeihez és a jogos igények-

hez. Érdeklődéssel várjuk a határozatot, amely az e hó 21-én tartandó közgyűlésnek utjelzője lesz.

— **Személyzeti ügyek a Ksodnál.** Mészáros János hivatalnok Ruttkárról Zsolnára, Mátyus Sándor hivatalnok Liptóújvárról Ruttkára, Szmracsányi Pál hivatalnok Kralovánból Liptószentmiklósról Fischer Albert hivatalnok Dombrauból Korytnicára, Georgy János hivatalnok Liptószentmiklósról Királylehotára mint állomási főnök, Demszky András hivatalnok Karwinból Liptószentmiklósról helyeztetett át. Spaldon István állomási főnök Alsókubinba való áthelyezése hatályon kívül helyeztetett. Nittinger Alfréd hivatalnok Várna helyett Alsókubinba helyeztetett át mint állomási főnök. Subják József állomási főnök Sz. váraljáról Oszadafürész állomásra elrendelt áthelyezése hatályon kívül helyeztetett. Bukovinszky István hivatalnok Héthársról mint állomási főnök Oszadafürész állomásra helyeztetett át.

— **Bajnoki labdarugó mérkőzés.** A felsőmagyarországi kerületi labdarugó bajnokságért tegnap két kassai csapat vette fel a küzdelmet. A Kassai Atletikai Club és a Kassai Akadémiák Sport Egyesülete csapatainak mérkőzése elég szép számú közönséget — köztük sok szép hölgyet — vonzott ki a sporttelepre és a közönségnek nem is volt oka érdeklődését megbánni, mert a két csapat a játék igazi szelleméhez hiven került a durvaságot, a nyers testi erő érvényesítését és szép, fair játékra törekedett. A mérkőzésben az akadémiák mutatkoztak erősebbeknek és a matchet 4:3 arányban meg is nyerték. A két csapat erőinek aránya csaknem egyenlő és ennek tulajdonítható, hogy erősen kellett küzdeni a győzelemért. A KASE.-nél a csatársor, a KAC.-nál pedig a védelem van jobban képviselve. A mérkőzés vezetésében kitűnt a fővárosi bíró, Schubert M. Ferenc, a Magyar Uszó Egyesület tagja, aki erősen és sok körültekintéssel bírskodott. Reméljük, hogy a tegnapi szép mérkőzés után a közönség érdeklődése nemcsak megmarad, hanem még fokozódni is fog. A jövő vasárnap a KAC. és az eperjesiek kerülnek össze.

— **A mentők ünnepe.** A Budapesti Önkéntes Mentők Egyesülete működésének huszadik évfordulója alkalmából nagy ünnepséget rendezett, amelyen Kassáról dr. Vandracssek Jenő főorvos és Mihalik Béla tb. főkapitány vettek részt. A mentés ügyéről dr. Vandracssek is előadást tartott. A kifütytetett mentők között van egy kassai orvosnövendék is, Soltész Elek, aki ezüstérmet kapott.

— **Tejvizsgálat.** Ma korán reggel a rendőrség dr. Mosolyi tb. főorvos és dr. Donáth kir. vegyész közreműködésével tejvizsgálatot tartott. Meg lett vizsgálva 25 vidéki tejgazdaságnak összes tejszállítmánya, mintegy 2000 liter tej. Ezek közül gyanusnak találtatott 5 szállítmány, ezekből minták vétettek, amelyek szabályszerű vegyi vizsgálat végett a helybeli m. kir. állami vegykerületi állomáshoz beküldtek. A vegyvizsgálat megtörténtével az illető tejtermelők ellen a kihágási eljárás meg fog indíthatni és szigorúan fognak büntettetni. A marasztaló ítéleteket annak idején közzé tesszük.

— **Nepomuki Szent János.** A molnárok ünnepe volt szombaton, amikor Nepomuki Szent Jánosnak, a molnárok védszentjének névünnepeét mutatta a kalendárium. A parti molnár, a szélmolnár és mindenféle más molnár ünnepeit ült a védő szent tiszteletére. Főleg megülték ezt a vízi molnárok, akik ilyenkor sok helyen Szent János szobrát csolnakba teszik és megszentelik a folyón.

— **Betörés a Bunkón.** Az elmúlt éjjel ismeretlen tettesek betörték a Rozsanez Károly vendéglős által bérelt Bunkó vendéglő éttermébe oly módon, hogy egy ablaktáblát kitörték és ily módon az ablakszárny kinyitása után behatolva, kifeszítették

a söntés ajtaját és onnan több rud szalámit, néhány kiló szalonnát, egy kék zománcos bádogedényt mintegy 14 kiló zsirral, néhány üveg sört és néhány üveg asztali bort és R. K. vagy R. A. vörös betűs jelzésekkel ellátott 8 drb. fehér nagyobb abroszt, részben kockás, részben virágos mintázattal, több britanika és kuba szivart, valamint hölgy cigarettát, egy négyszögű üveggel két liter szilvóriumot, egy fekete, puha kocsis-kalapot darutollal és egy hosszú, fekete nyelvű sonkavágó kést elvittek. A rendőrség érélyes nyomozatot indított.

— **Milyen idő lesz?** Meteor írja lapunknak: A legközelebbi csomópont 16-án van, jellege szeles s némi lehüléssel járván, a jelenlegi gyengébb elvétett zivataros esőket fokozhatja, sőt jeget is hozhat. Majd ezt követőleg különösen a 20-iki csomópont hatáskörében már inkább kapunk kiadóbb esőt, vagy 25 körül, ha a napon nagyobb ciklonos hatások nem érvényesülnek. Jelenleg a napon egy elmosódott foltcsoport látható, mely igen nyugodtan viseli magát. 9—10 nap múlva eltörül tőlünk, tehát ez a 25-iki csomópontot befolyásolni már nem fogja. Az esetleg befolyásoló még csak ezután jelenik meg azon, ha megjelenik. A 25 két követőleg ismét meleg idő várható. Junius havának csomópontjai közül az erősebb hatásuk 4, 46, 21 és 28-ra esnek. A 4-iki kevés lehüléssel, mely hozhat csapadékot, vagy zivatart, a 16-iki csapadékos, de nem nagy mérvben, a 21-iki ismét kevés lehüléssel, mely zivatarral is jöhet, a 28-iki pedig, mely nálunk nem látható gyűrűs napfogyatkozást is okoz, változó időjárást van hivatva bevezetni a hónap végéig. A többi csomópont meleg és száraz jellegű.

— **Verekedő péksegéd.** Tegnap délután Kunt János péksegéd megjelent a Kakas-utca 11. számú házában lakó özv. Zselenyák Jánosné lakásán, ahol ennek leányát Zselenyák Máriát meg akarta verni, de anyja közbelépett, mire Kunt az udvarra távozott és onnan egy követ dobott a lakás ajtajába, ahol özv. Zselenyákné állott, kit a kő szájon ért, mindkét ajkát felhasította és két fogát kiverte. Majd a segítségért futó leányt is elfogta és kövel összeverte. A bűnvádi eljárást a rendőrség folyamathatja tette.

— **A szállodások, vendéglősök, korcsárosok, kávések és pincérek szakegylete** május hó 25-én a Greiner-féle kávéház helyiségeiben éjfél 12 órakor közgyűlést tart.

— **A hadi főszerelés korlátozása.** A külföldi lapok ama híreit illetően, amelyek szerint Nagybritannia a hadi főszerelés korlátozása érdekében nemzetközi értekezlet létrehozásán fáradozik, a Reuter-ügynökség úgy értesült, hogy e híresztelés valószínűleg abból keletkezett, hogy az angol kormány fölkerlte a nagy tengeri hatalmakat, mielőtt a hágai értekezleten javaslatba hozott nemzetközi békebírásról határoznának, küldjenek szakértőket Londonba, akik a tengerészettel összefüggő egynemű kérdésekről tanácskozzanak. A hadifőszerelés korlátozása ügyében összehívott értekezletről szó sincs. A javaslatba hozott londoni összejövetel időpontja még nincs megállapítva, azt hiszik azonban, hogy az összejövetel ősszel lesz.

— **Rendőri hírek.** Macejko József csavargó futól elkobzott a rendőrség 1 baltát, 1 kalapácsot és 1 harapófogót. Miután valószínű, hogy ezen tárgyak tiltott uton kerültek hozzá, a rendőrség ez uton hívja fel károsultat, hogy a rendőrkapitányságnál jelentkezzék. — Botrányos részvételért 5 férfi, engedély nélküli koldulás miatt 1 férfi, tiltott visszatérés miatt 1 nő állítottatott elő. A városi fogházban 20 férfi, 10 nő, összesen 30 egyén van elzárva.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágycsok, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

TÁVIRAT — TELEFON. A képviselőház ülése

A kereskedelmi tárca költségvetése.

Budapest, május 18.

A képviselőház ma délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen Justh Gyula elnökölt.

Az ülés során az első szónok Bródy Ernő volt, ki a munkásbiztosító pénztárak működéséről beszélt. A törvény még ma sincs végrehajtva, a pénztárnak alapszabályai nincsenek. Óriási rendetlenségekről van tudomása és mindez csak azért van, mert a pénztárra vonatkozó törvény még ma sincs végrehajtva.

Bródy Ernő beszédére Szerényi József államtitkár válaszol. A felhozottaknak részben igazat ad, de viszont nem hallgathatja el azt, hogy a felszólalás részben tendenciózus. Az országos pénztár autonóm jogát — úgymond — nem akarja kicsinyes intézkedésekkel sérteni, munkaadó és munkás közt nem akar háborút előidézni, a kormány azonban gyakorolja felügyeletét. Biztosítja a Házat, hogy az ország pénztárai mind kifogástalanul, céljuknak megfelelően működjenek.

A kérdéshez hozzászólt még Pető Sándor, ki minden tekintetben osztja az államtitkár nézetét.

A telefon hálózatokról Rátka László beszélt. Szerinte ezek nem felelnek meg tökéletesen a mai kor igényeinek. Kéri a kormányt, hogy ez iránt is sürgős intézkedéseket tegyen.

Beszélt még Eber Antal és Kossuth Ferenc.

Az automobil-kiállítás megnyitása.

Budapest, május 18.

A városligeti iparcarnokban levő automobil-kiállítást ma reggel 10 órakor nyitották meg. A megnyitáson József főherceg személyesen megjelent, kit Andrássy Sándor gróf hosszabb beszédben üdvözölt.

A mentők jubileuma.

Budapest, május 18.

A budapesti mentőegyesület husz éves fennállásának emlékére tegnap diszülést tartott. Délben Karátszonyi gróf palotájában díszebéd volt.

A horvát bán Budapesten.

Budapest, május 18.

Rauch báró ma reggel ideérkezett. Egész délelőtt Wekerle Sándor miniszterelnökkel értekezett.

Wekerle a királynál.

Budapest, május 18.

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök holnap délelőtt Bécsbe utazik, hol a király külön kihallgatáson fogadja. A kihallgatáson a katonai és horvát kérdésekről fognak értekezni.

A vasutasok szövetségének kerületi ülése.

Székesfehérvár, május 18.

A magyar szent korona országainak vasutas szövetsége tegnap délben tartotta Batthyány Tivadar gróf elnökle alatt kerületi ülést. Az ülésen a kassai kerületnek is számos tagja vett részt.

Sürgős figyelmeztetés.

Az évszázadok óta ismert

Királyi Selters

(Königl. Selters)

viz össze nem tévesztendő olyan forrászavakkal, melyek hasonló hangzásu elnevezés alatt kerülnek piacra.

Csak a Királyi Selters

(Königl. Selters)

lesz állami ellenőrzés mellett tisztán természetes állapotban töltve és szétküldve, míg más ugynevezett seltersi vizek többé vagy kevésbé telített (vagyis sókkal vagy szénssal vegyített) állapotban hozatnak forgalomba. Ezek tehát a Királyi Selters természetes vízzel szemben csak csekély értékű műtermékeknek tekintendők.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös felteletek mellett eladó. :: Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Hirdetések felvétetnek a kiadó: hivatalban. :

ELEKTRO-BIOSCOP

Az Erzsébet téren.

Ma nagy előadás katonazenével.

MŰSOR:

Május 18. és 19-én.

1. A falu árvája (Dráma.)
2. Egy furfangos fővárosi bérkocsis (Humoros Színezet.)
3. Az amerikai nagybácsi. (Humoros)
4. Kutyák mint rendőrök. (Dráma.)
5. Modern szobrászok. (Látványos. Színezet.)
6. Bretani esküvő. (Dráma.)
7. Vakjáték. (Humoros.)
8. Szévíllai bikaviadal.

Naponta érkező ujdonságok műsoron kívül lesznek bemutatva.

Műsorváltozás mindenkor fenntartva.

Előadások kezdete hétköznap este pont fél 8 és 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 3-tól este 11-ig óránként.

Helyárak: I-ső hely 1 kor., II-ik hely 80, III-ik hely 60, IV-ik hely 40 fillér.

Négyesy és Winkler tulajdonosok.

Kiadó: Murányi József.

A 4% magyar koronajáradék kötvények

junius 1-én esedékes szelvényeit

május hó 20-tól

díjmentesen beváltja a

Kassai Jelzálogbank részvénytársaság.

Safe deposit.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

BALLA MIHALY

mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. Kassa, fő-utca 51. sz. Telefonszám: 372.



1896. év óta villamos műszaki műhelyemet és raktáramat sikerült oly versenyképesé tenni, hogy bármely gyárral a házi távirda, távbeszélő, villámhárító és villanyvilágítási szerelésben a versenyt felveszem.

Allandó nagy raktár villanyvilágítási csillárok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi villanyozó gépekben. Vidéki megrendeléseket azonnal és leggyorsabban készítik. Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. Terveket és költségvetést díjmentesen készítik.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegytisztító és gőzmosógyára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérneműnek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet után meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről.

Egy kilogramm fehérnemű mosatási díja a mennyiség szerint

40, 45, 50 fillér.

A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chlor-mész alkalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:

a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz., Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.)

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.